

惠州梁化小禾洞村

从贫困村到示范村的“美丽逆袭”之路

统筹/策划 陈晓鹏
文/杨锦强 图/王小虎 杨瑞发

踏入惠州市惠东县梁化镇的小禾洞村，只见村道整洁、屋舍俨然、村民悠然、田园丰饶、花园翠绿，尽显生机与和谐。然而，在2016年以前，却是另一幅景象，当时的小禾洞村是名副其实的贫困村，基础设施薄弱、环境脏乱差，村集体收入微薄，且基层党组织凝聚力不足，大多数村民选择外出务工。

而这一系列的变化，得益于小禾洞村近年来勇于破局，坚持党建引领，积极探索乡村治理之路，并乘着“百千万工程”发展东风，持续改善农村人居环境、盘活农村资源、推动产业发展，不仅成功摘掉了贫困的帽子，更是华丽转身成为“新农村建设示范村”的典范，收获了“广东省民主法治示范村”“广东省卫生村”“先进基层党组织”等一系列荣誉称号，书写了从落后到先进的华丽篇章。



小禾洞村瞄准农旅研学风口，培育创建了集“科普+研学+旅游+康养”于一体的小禾洞见生态园



如今的小禾洞村，尽显生机与和谐

A 党建引领凝聚发展合力

“小禾洞村的改变可以说是天翻地覆，昔日的黄泥小路、脏乱环境现在已转变为宽阔水泥路和绿植遍布村头巷尾，而且村民的生活也得到了显著提升，大家脸上都洋溢着幸福的笑容。”今年59岁的村民张桂芳说，很多在外地发展的朋友每当来到村里，无不赞叹村庄发展的迅速与美好。

那么，为何小禾洞村能发生如此大的变化呢？时间回溯至2017年，当时颇具威望的乡贤张国文被选为小禾洞村村委主任，并随后担任该村党支部书记，坚持党建引领与基层治理相融合，充分发挥党员干部的“领头雁”作用，带动党员、村小组长和村民代表履职尽责，做到难事党员带头、大事干部示范、好事群众优先。同时，深入剖析小禾洞村的实际情况，转变村内长期以来形成的“等、靠、要”消极心态，通过积极争取项目资源，极大地激发了党员干部的活力和创造力。

“当时在外开鞋厂，了解到家乡基础设施薄弱、经济发展欠佳等诸多困难，且班子内部存在分歧，难以形成合力，再加上过去建设工程遗留留下30多万元债务，如同沉重的包袱阻碍了家乡的发展步伐。”于是，张国文选择回到家乡，以实际行动为家乡的振兴贡献自己的力量。



今年57岁的村民周学爱以前靠种植为生，后看到村里热闹起来，便在村里经营着一家饭馆



小禾洞村深化与特石有机农场合作，每年为村集体增收8万元以上

“首先，要通过坚持党建引领，有效凝聚起党员干部的共识与力量，构建一个既团结又有战斗力的领导团队，进而才能激发全体村民的团结与向心力，共同携手推进基础设施建设、产业发展等各项实事，逐步改变家乡的面貌，让村庄焕发新生机、新活力。”张国文告诉记者。

紧接着，小禾洞村的党员干部积极行动起来，充分调动村民的参与和主人翁意识，通过村民代表大会、村民小组会议等“四议两公开”制度，不仅能够了解村民的真实想法、聆听村民的“心里话”，还极大地鼓励村民参与到家乡的各项事宜中来，营造一种人人参与、群策群力的积极氛围。

而对于村民的真实反馈与需求，小禾洞村的党员干部则采取精准有效的方法，成功化解村内存在的矛盾与纠纷，进一步促进村民之间的理解和包容。这种积极的思想转变，促使村民们心往一处想、劲往一处使，共同投入到美丽家乡建设的热潮中，用实际行动描绘着家乡更加美好的未来图景。

村民张桂芳对此深有感触。他表示：“现在，无论大事小事，都很乐意在村里会议上讨论，开诚布公地交流意见，这样的氛围让邻里之间变得和谐融洽，少了争执、多了温情。”

B 党员干部当好“带头人”

近年来，小禾洞村以紧抓环境整治、基础设施建设、村容村貌美化等工作，党员干部带头积极开展“三清三拆三整治”行动，与群众合力推进新农村示范村建设，让乡村旧貌换新颜。

如今，走进小禾洞村，可以看到村道干净整洁、道路绿植生机勃勃、房屋宽敞明亮、村民悠闲自在、花园绿地郁郁葱葱……一幅生动形象的乡村美好生活画卷呈现在眼前。

据介绍，目前小禾洞村道路交通建设较为完善，村内主要道路为水泥硬化路面，本村家庭通电话、通讯网络信号覆盖率、宽带网络使用率、有线电视使用率均达100%，村内有一间小学、一间卫生站，并建设有一个法治广场、一个休闲公园、一个完善的篮球场。

据了解，小禾洞村在拓建村庄道路时，因直接涉及到多户村民的切身利益，面临“用地难”的问题。关键时刻，也是党员干部充分发挥先锋模范作用，主动让出自家房前屋后的土地，以实际行动支持村庄道路的拓建建设。

“由于以前的村道比较狭窄，仅有一米宽，限制了村民出行与村庄

发展。为改善这一状况，那时计划将道路拓宽至三米半，当时是要占用村里的老书记屋前的土地，经过简单的沟通，老书记便欣然同意将房前的土地让出来，村民看到后，也是有样学样，纷纷支持村道拓宽。”张国文说。

类似的情况也发生在小禾洞村建设法治广场的过程中。当村里的党员干部得知建设需用到自家土地，也是毫不犹豫将自家土地让出来。这一行为如同催化剂，迅速在村民中产生了积极影响，村民们纷纷效仿，主动让出自家土地，共同推动村庄基础设施的改善与发展。

良好的人居环境是最普惠的民生福祉。据张国文介绍，接下来将持续完善小禾洞村各方面的基础设施，计划在联屋、四角楼两个村小组各新建一个污水处理设施，达成污水收集全村覆盖，并开展污水、雨水排水渠修缮管网设施处理；对长度约3公里村小组的道路进行硬化，实现村小组户户道路建设；推进“厕所革命”，在四角楼、横坡村小组各新建1个公共厕所，占地均约20平方米，并对原有的公厕进行修缮，让村民更方便。

C 以特色产业促乡村发展

小禾洞村地处沿江丘陵地区，拥有肥沃的土地资源，尤其适合农作物种植。长期以来，小禾洞村的村民以传统农业维持生计，由于“望天吃饭”，因此许多村民为了改善家庭经济状况，不得不选择外出务工。同时，该村还面临着产业结构单一的问题，缺乏多元化的经济支撑，使得村集体收入微薄。

乡村要振兴，产业兴旺是关键。近年来，小禾洞村在村委会和党员干部的推动下，充分利用得天独厚的自然资源，先后成功引进广东知行农科教育、惠州维业农业科技、广东长晟生态农业等企业，以特色产业促乡村发展。

据了解，2020年，该村深化与特石有机农场合作，通过种养循环模式发展有机鸡蛋和生态有机鸡项目，每年为村集体增收8万元以上；2021年，该村以梁化省级蔬菜专业镇建设为依托，重点打造有机蔬菜“一村一品”工程，成功申报有机蔬菜“一村一品”项目，再为村集体收入“添砖加瓦”。

据张国文介绍，2021年，小禾洞村按照产业相近、资源互补、利益联结原则，推动特石有机农场、吾乡别院民宿、波特生态园形成产业联合体，不仅进一步盘活土地资源，也为村民增加就业机会和土地租用收入，让不少外出务工村民纷纷选择回乡发展。

农业特色资源、文化旅游资源、产业经济带……如今，走进小禾洞

村党群服务中心，可以看到墙上挂着一面农业产业地图，清晰地呈现出小禾洞村在农业产业方面的坚实基础和未来发展蓝图。“2023年，小禾洞村集体经济已达到20.9万元，今年有望突破40万元。”张国文说。

同时，小禾洞村利用临近县城的优势，瞄准农旅研学风口，培育创建了集“科普+研学+旅游+康养”于一体的小禾洞见生态园，通过与经营主体合作，打造成具备亲子旅游、体育运动、学生劳动教育和农耕实践等特色的田园综合体。据了解，该生态园于2024年元旦开业，一季度吸引游客超4万人次。

“目前游客量是比较可观的，周末基本上要接待百余名游客，一旦遇上节假日并举办活动的话，游客能达到千人以上。”小禾洞见生态园运营负责人曾荣辉说，为了保障园区的顺畅运行与日常维护，会聘请当地村民作为工作人员，目前吸纳了十多名村民。自生态园开业就在此工作的村民张先生分享说，不仅每月收入稳定在四五千元左右，更重要的是，这份工作实现了家门口就业，既赚钱又顾家。

“在旅游旺季，饭店生意异常红火，常常忙得不可开交。”今年57岁的村民周学爱以前是种粮、种菜为生，后看到村里游客多了，便在村里经营着一家饭馆。她透露，凭借饭馆，每年能够额外增加约7万元的收入，极大地改善了生活状况。

数读成果

今年以来，惠州市惠东县全面推动“百千万工程”加力提速，效果凸显，全县人居环境不断向好，经济社会呈现高质量发展态势和强大的潜力。

提升县域经济实力

今年上半年，惠东全县地区生产总值337.9亿元，同比增长3.1%。上半年规模以上工业增加值62.5亿元，增长5%。上半年固定资产投资229亿元，增长2%，其中，工业投资167.9亿元，增长22.9%。

制定惠东县“1+4”方案，推动打造9个百亿级产业。组建4个工作组定期到惠州新材料产业园现场办公，目前产业园累计征地1.96万亩，26宗落户项目已开工建设15宗，投产3宗，今年1-6月完成产业项目投资约20.9亿元，比去年同期增长86.3%。

惠东产业转移工业园13宗在建基础设施加速推进，今年1-6月累计投入3.3亿元；新投产工业项目5宗，预计今年新增产值1.5亿元；新动工工业项目5宗，预计今年实现工业投资8亿元。

今年1-7月惠东县36宗省、市重点项目累计完成投资173.1亿元，完成年度计划的73.3%，高于序时进度15个百分点。

改善城乡风貌

突出抓好“1+3+3”镇和“10+37+12”村建设，21宗建筑业央企助力项目全部进场施工，12个镇84项“七个一”建设项目已完工34项，“10+37+12”村培育方案、培育项目库编制初步完成。

成功入选全国“五好两宜”和美乡村试点县。

积极推进白盆珠3宗乡村酒店项目建设。深化人居环境整治，清理“六乱”约11.3万处。

今年以来，惠东县累计植树17.14万株。新营造红树林594亩及修复255亩，目前全县共有红树林1.09万亩。选取4个红树林项目（面积3073亩）开展红树林碳汇开发权交易试点。广东能源集团以超400万元竞得10年期碳汇开发权，是当前国内总量最大、数额最高的红树林碳汇交易。

改善民生福祉

加快县城建设规划编制和5个县城补短板强弱项项目完成投资约9.01亿元。开展县城副中心规划和“环两湾”滨海旅游区规划研究工作。积极申报省级县域商业建设行动示范县。

推进38宗交通工程建设项目，推进新建1所、改扩建8所学校，加快建设6宗医疗卫生项目，其中3宗年内完工并投入运营。

实施百村红色文化资源挖掘弘扬工程，完成175处红色文化资源建档。

激发镇村发展动力

谋划推进以县域为单元的全域土地综合整治，由白垠镇拓展到白垠镇、多祝、梁化、黄埠、吉隆等5镇。力争今年70%以上的村集体经济收入达到“20万元+”。

巩固群策群力的工作格局

17个镇街新增与21家建筑业企业结对帮扶项目23宗。

“双百行动”16项共建项目有序推进。县总工会发动企业认耕撂荒地2675.69亩；团县委发动建设青年主题林30片；县妇联联动打造“美丽庭院”典型户65户。

发动48家企业参与“千企帮千镇、万企兴万村”行动，涉及64个村66个项目。



小禾洞村盘活土地资源，为村民增加就业机会和土地租用收入